

设计“山哥海妹”IP形象、打造各具特色的“家训街”、举办“倡树美德”纳凉晚会……

# 崂山创城推新举 美德新风扑面来

**创城** 进行时

早报热线:82888000

早报12月1日讯 组建专业队伍、推出系列活动、打造道德建设品牌、建设一批新时代文明实践所站……近年来，崂山区以社会主义核心价值观为引领，以中华优秀传统文化为根基，以基层创新创造为基础，以日常行为习惯养成为落点，倡树新时代美德健康生活方式，提高人民道德水准和文明素养，培育时代新风新貌，不断探索具有崂山特色的美德健康生活方式培育路径，引美德健康活水浇灌乡村、社区、学校、机关、企业等各行各业，让新时代文明理念深入群众、普惠大众。

## 擦亮文明底色

“三个强化”推动美德健康活水浇到实处细处。崂山区强化制度设计，印发《崂山区关于倡树新时代美德健康生活方式的实施方案》，明确整体工作的目标任务、强调重点落实领域的方式方法，让美德健康生活方式的推进工作有依据、落地有标准。

强化工作方法。用好一支队伍、明确一套标准、练好一套本领，通过“三个一”工作方法，打造一支专业性强、思想水平高的工作队伍，在街道、社区等常态化开展美德健康专题宣讲，推动美德健康工作高效展开。

强化重点领域。推动美德健康生活方式进社区、进学校、进机关、进企业，让美德健康活水无处不在、润物无声；建设新时代文明实践婚礼殿堂，为群众举办新时代文明实践婚礼、结婚周



崂山区王哥庄街道的村规民约展示墙。

年纪念、幸福婚姻论坛等活动，引领文明婚礼新风尚；开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，推进德育工作“一校一品”，使美德健康生活方式在学生层面内化于心、外化于行；在企业广泛开展诚信行业、诚信单位、诚信经营示范店等主题实践活动，推动形成重信守诺的社会氛围。

## 彰显创新特色

以“1+1+3”宣传教育推动美德健康之风成为时尚热点，包括设计一个IP形象、推出一个道德品牌、打造“三小”工程。

崂山区创新设计“山哥海妹”IP形象，持续发布以“山哥海妹”为主题的美

德健康系列动漫宣传片、短视频、海报、微信表情包等，利用亲民形象进行持续的价值输出，在潜移默化中涵养美德健康之风。

崂山区推出“上善若水 德耀崂山”道德品牌，推动完善“评好人、树典型、学模范”引领示范机制，强化榜样带动力量。在崂·好人说、道德模范关爱周、群众性演出等活动中邀请道德模范登台现身说法，传播健康文明理念。

崂山区着力打造“三小”工程引领文明新风。在沙子口、王哥庄、北宅等涉农街道打造各具特色的“家训街”，积极打造“家训”文化；在全区乡村推行“小公约”，在各社区、各村评选好媳妇、好少年等“小名人”，通过“三小”工程引领群众传承文明礼仪。

## 做足工作成色

依托文明实践推动美德健康生活方式转化成行为习惯。崂山区建设一批特色鲜明的新时代文明实践所站，让美德健康生活方式有阵地可依。线上打造崂山区新时代文明实践云平台，让群众足不出户也能参与“云上美德健康生活”；线下拓展建设冰心奖儿童图书馆等一批各具特色的文明实践基地和中小学校、华阳清风馆等一批特色站，以及非遗传承人苏霞等一批家庭站，依托各级新时代文明实践中心、所、站，让党的二十大精神深扎群众，让美德健康生活带动、引领群众走向美好新生活。

崂山区充分发挥志愿服务协会等公益团体力量，常态化开展美德健康系列活动。设立固定的文明实践日，策划开展“学习贯彻党的二十大精神”理论宣讲等文明实践活动；举办“山海印象”沙滩音乐会、“弘扬中华优秀传统文化 倡树美德健康生活方式”纳凉晚会，传递文明健康生活理念；举办垃圾分类公益讲座，倡导群众践行绿色环保生活方式；打造以曲家庄旗袍队为代表的文艺骨干队伍，引领美德健康生活新潮流。

崂山区积极培育“山海五心 志愿五为”文明实践志愿服务品牌，引领美德健康生活方式服务不同群体。打造“幸福石岭”五互助会，建立“热线点单一社区派单一志愿接单一群众评单一积分回馈”的志愿服务运作模式；成立由57名私家车主组成的“家在康城”车友互助会；建设“五彩锦园”志愿街区，线上探索“公益美团”点单接单模式。通过各具特色的公益项目，让美德健康生活方式以不同形式融入社区、融入群众、融入工作、融入生活，真正普惠到个人，转化为人们的日常行为习惯。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 摄影报道)

## 快递小哥当“老板”

青岛顺丰助119名快递员加盟“驿加易”自主创业

早报12月1日讯 近日，在青岛信联天地，青岛第119位顺丰小哥自营模式的“驿加易”开门迎客。今年2月，青岛顺丰向一线快递小哥发起了驿站加盟倡议，鼓励他们以“员工自租”或“共配外包”的模式加盟驿站，实现“有根自主创业”。

信联天地“驿加易”的老板蔺洋，另一个身份是青岛顺丰东李业务部的快递小哥。今年22岁的他已入职顺丰3年多，一直有着一个“老板梦”。“这下好了，我既能干我熟悉的工作，还能当老板。而且这种新模式，公司也会帮助我很多，我完全不用担心。”蔺洋告诉记者，驿站开门就能赚钱，前几个月公司还给补贴，这些补贴让他平均每个月提高约2000元的收入，让他有了底气和信心。

像蔺洋这样在顺丰帮助下自主创业的快递小哥还有118人，他们都是青岛顺丰驿站加盟倡议发布后的响应者和获益者。依托“驿加易”打造的快递末端生态平台，快递小哥们不仅迈上了实现自己创业梦想的舞台，更可以

持续整合社区所有需求，不断丰富“驿加易”营业结构，通过增加商业服务以及其他增值服务等手段，在为客户提供更加丰富、便利服务的同时，实现个人收入增加。此外，这119个“驿加易”遍布了青岛市各个乡镇，全面提升了农村市场的服务水平，实现到村最后一公里多元化服务。

“顺丰想要长久、可持续发展，就必须激发每位员工、每个快递小哥的内生活力，自身动力，释放他们的价值。”“驿加易”科技山东区负责人于立泽表示，顺丰给想创业、能创业的一线员工整合资源、搭建平台、充分授权，让他们可以有最大的自主权和决策权，以对用户的需求作出最快的反应。现在这119位“老板”都已经从执行者变成自主创新的主体，他们与顺丰之间形成了一个新的关系格局：从员工对企业指令和政策的言听计从，到现在员工作为主体，积极发挥主观能动性，围绕用户开展创新探索。近年来，顺丰持续关注员工可持续发展，鼓励每一位员工在平台上找到、发挥自己的价值。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文  
通讯员 韩雪梅)

## 社保难事我帮办

我市创建首个“社保服务驿站”推出帮办代办等服务

早报12月1日讯 市社保中心积极探索社保服务模式创新，在市北分中心社保服务大厅创建了我市首个社保服务驿站，通过帮办代办、适老关爱、便民利民、志愿帮扶等多元化特色服务，着力打造有温度、有情怀的社保服务品牌。

作为大厅社保服务的拓展和延伸，社保服务驿站针对办事群众“急难愁盼”问题推出了特色帮办代办服务。群众在办理社保业务时遇到的急事、难事、复杂事等特殊事项，由驿站帮办员协调各部门处理解决，让群众“少跑腿”“更省心”。驿站还设立“办不成事”反映窗口，主动倾听民声民意，针对群众对政策和服务不满意等情况，及时开展“一对一”交流沟通，将矛盾问题及时化解，做群众的“贴心人”。

针对市北区社保大厅老年人等特殊群体较多的特点，社保服务驿站推出适老助残关爱服务。老弱病残孕办事群众无需在大厅抽号排队，可直接到驿站享受“一站式”暖心社保服务。驿站工作人员还制作了智能手机使用图解，

手把手教老人使用手机查询养老金发放明细等常用社保信息，用手机刷脸进行养老保险待遇认证等智能化技术，用细致、周到、贴心的服务不断提升社保经办的温度。

社保服务驿站设置政策宣传栏，定期发布高频事项办理指南、热点政策解读等内容，为群众普及社保政策，提供办事指导。驿站以大厅现有的便民服务为基础，为群众提供应急药、防疫物品、雨伞等便民物品，为老年人配备老花镜、放大镜、轮椅等服务设施，满足不同群众的多样化需求。

市社保中心市北分中心成立青年志愿服务小分队，在常规性政策宣传引导、敬老助残等志愿服务的基础上，开展经常性的志愿服务项目，比如在传统节日增加企业社区宣讲活动，开展爱心捐赠活动，组织爱国卫生运动志愿服务等。

社保服务驿站启用以来，为群众企业解决急难问题560余件，受理帮办代办事项140余件，为老弱病残孕等特殊群体提供一站式服务180余次，受到办事群众的普遍赞誉。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)